



见过燕燕的人都忍不住说,“这个小姑娘真漂亮,笑得真甜。”而她身下的轮椅,又让人忍不住叹一口气。燕燕今年12岁,2009年底的一场车祸,让她从此下肢瘫痪。然而,周围无数热心人的扶持支援,也让这个贫寒的家庭倍感温暖。昨天下午,现代快报记者来到燕燕的住地,给这个才上了一年小学就辍学的小姑娘,义务当了一节课的“语文老师”。

现代快报记者 王颖菲/文 见习记者 邱稚真/摄

“南京最美小姑娘” 瘫痪在床四年,渴望上学

昨天下午,现代快报记者去她家当了回“语文老师”

求知 渴望

才一堂课的工夫 小姑娘已能默写好几个新字

“秋姑娘摘下片片枫叶,给她的好朋友们写信。一封写给南去的大雁,让它们路上多加小心,一封写给要冬眠的青蛙,盖好被子别……什么凉生病……”燕燕指着“着”字,抬起头,笑着看着现代快报记者,“阿姨,这个读什么?”

“读‘zhao’,第二声,”记者回答道,“这是个多音字,如果在描述状态上,比如‘读着书’‘写着字’,就是‘zhe’,轻声。”

昨天这节课,也是记者第一次这么近地打量燕燕——漂亮的双眼皮、精神的马尾辫……最让人印象深刻的,是她总是挂在脸上的笑容,虽然只能坐在轮椅上,可她似乎永远无忧无虑。站在一旁的南京志愿团队“爱心之旅”志愿者告诉记者,因为燕燕的漂亮、坚强,很多人给了她一个“称号”——“南京最美小姑娘”。

来到燕燕家后,记者除了为

她送去500元的“压岁钱”,还为她义务当了一节课的“语文老师”。

燕燕住在五台山的一个小区里。说是“家”,其实不过是个十几平米的由车棚改造的铁皮房子。然而让人倍感温馨的是,蓝色的铁皮外层上十几个“福”字、春联和挂饰。“这是银城小学三年级(1)班小朋友前两天来贴的,他们还陪我玩,送了我MP4。”燕燕爽朗地笑起来。

这个只上过小学一年级的孩子,已认识不少字。而她也学得很快,一堂课的工夫,就能将好几个刚学的字默写下来。燕燕说,生病后,有不少好心人来教她认字,而她会常常拿一年级的教科书自学。如今,这本语文书已经被翻得有些残破,书里的课文她大多也能背出来了。“大家都对我特别好,但是,还是想回去上学。”小姑娘轻声说了一句。



现代快报记者给燕燕义务当了一回“语文老师”

不幸 遭遇

4年前的一场车祸 燕燕腹部以下瘫痪

说起当年的那场车祸,妈妈李勤至今心有余悸。那是2009年12月的一个下午,燕燕和哥哥放学后,一起步行回家。走在后面的燕燕突然被一辆超载货车撞倒。在从女孩的腹部碾过后,汽车飞速离开。

因为盆骨粉碎,燕燕从腹部往下高位截瘫,大小便无法自理。对于这对从安徽来到南京打工的夫妇来说,这无疑是个晴天霹雳。燕燕的父亲朱家辉是一名环卫工,而母亲李勤原本在家门口

的洗车店打点零工,女儿出事后,她不得不辞了工作,全天照料。尽管事后找到了肇事者,但因为他的家境同样艰难,只支付了10多万赔偿款。

是另一股力量,支撑着一家人始终没有倒下去。第一个伸出援手的是交警二大队的警官们。因为处理了燕燕的案子,他们对这个女孩印象深刻,连着几年送来慰问金。此外,南京安徽商会也从“同曦·安徽籍人员救助基金”中每月拨款1000元,连续3年。



燕燕看到好心人送来的春联很开心

爱心 援助

来自四面八方的力量 让这个家庭支撑了下去

此外,令这家人更为感慨的,是那些和他们没有任何关联,却不惜花费宝贵时间给予帮助的人们。

李勤说,从去年6月起,一对外国夫妇,就成了他们这儿的“常客”。他们每天早上来给燕燕上英语课。“他们好像是附近一家培训机构的英语老师,女老师叫‘茉莉’,她的丈夫叫‘安竹’。”燕燕说,从那天起,茉莉和安竹会轮流来给她上课。他们每天8:30来,教半小时后去上班,一天不落。小姑娘有些不好意思地展示了一下,“watermelon是西瓜,还有ele-

phant,是大象!”去年年底,两位外教回国了,走前特意来和燕燕打招呼,“他们说抱歉,不能再教我了,让我好好学习。”然而令燕燕开心的是,他们走后,又来了一位“长发姐姐”。李勤说,这位年轻白领似乎是外教的朋友,每隔一天都会来看燕燕,教她学习拼音和认字。夫妇二人希望通过现代快报,向所有帮助过他们的好心人,说一声,谢谢!

南京“爱心之旅”的志愿者计划年后联系大学生团队,定期来家教燕燕写字、画画、音乐、电脑等课程。

记者手记

这个世界 从来不缺乏 爱和给予

因为时间关系,记者仅仅为燕燕上了一节语文课。但在这短短半个多小时里,燕燕的聪明、活泼、开朗,已经征服了在场所有人。如果不是坐在轮椅上,可以想象,她大概是校园操场上,那个最快乐的、奔跑着的孩子。

而她的笑容,除了来源于自身的坚强外,也来自所有好心人的热忱和善良。从2009年至今,本以为生活落入谷底的朱家人,在周围认识、不认识人们的扶持下,一步步挺了过来。这些人中,有的是和事故有关系的,有的是见到后起了恻隐之心的,有的是只听到这个故事,就坚持伸出援手的。而他们的“馈赠”也非常丰富,有的是物质或金钱,有的只是一份坚持。

人们常常提到“正能量”一词,在记者看来,这个孩子的笑容,就是对这些无私的人带来的“正能量”,最美丽的回报。而另一点值得铭记的是,这个社会从来都不缺乏爱和给予,可如果总是不敢伸出手,就永远想不到,自己会给其他人的生命带来多大的不同。